
10 ශ්‍රේණිය ගණිතය    29 වන පාඩම   සැකසුම : S.V.P.C.ඉමල්ෂා  

ර/ඇඹි/ශ්‍කොළඹශ්‍ගආර මහා විද්‍යාලය  

පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය හා පරිමාව 

 පහත දී ඇති තල රූපවල පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය ස ොයන්න. 

 

 i)      ii) 

 

 

 

 

  

 iii)     iv)  

 

 

 

 

  

 

අරය r වන වෘත්තයක පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 𝝅𝒓𝟐 ශ්‍ේ. 
 

 පහත වෘත්ත වල පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය ස ොයන්න.(𝜋 =
22

7 
 ) 

 

i)       ii) 
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         iii)  

 

 

 

 

 

 

 ඒකාකාර ඝනවස්තුවක පරිමාව එහි හරස්කඩ වර්ගඵලශ්‍ේත් උශ්‍සහිත්(දිශ්‍ගහිත්) ගුණිතශ්‍යන් ලබා ගත හැකිය. 

ඒකාකාර ඝනවසත්ුවක පරිමාව =  හරස්කඩ වර්ගඵලය x දිග(උස) 

 

 ඒ අනුව පහත ඝනව ්තු වල පරිමාව ස ොයන්න. 

 

i)         ii)                                                                                           

 

 

 

 

iii)  

 

 

 

 

සෘජු වෘත්ත සිලින්ඩරයක පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 

 

 

 

 

 

 

 

  

21 cm 

jl% mDIaGh 

wlaIh 

jD;a;dldr 
;, mDIaG 

සෘජු jD;a;dldr සිලින්ඩරයක වෘත්තාකාර තල පෘෂ්ඨ 

ශ්‍ද්‍කක් සහ වක්‍ර  පෘෂ්ඨයක් ඇත.ශ්‍මම වක්‍ර පෘෂ්ඨය ශ්‍වන් 

කර දිග හැරිය විටදී එය RcqfldaKdi%dldr හැඩයක් ගනී. 
 
ඒ අනුව සිලින්ඩරශ්‍ේ මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය පහත පරිදි 

ශ්‍සවිය හැකි ශ්‍ේ. 
  

5 cm 
3 cm 

4 cm 

 හර ්කඩ වර්ගඵලය = 30 𝑐𝑚2 

 



 

 
igyk: 
 

 mshk rys; is,skavrdldr jia;=jl ndysr mDIaG j¾.M,h  = πr2 + 2πrh fõ' 
 

 mshk yd m;=, rys; is,skavrdldr jia;=jl" ndysr mDIaG j¾.M,h = 2πrh fõ'  

 

   නිද්‍සුන 01  

   සිලින්ඩරාකාර ටින් එකක පතුසේ අරය 7 cm ද,උ  10 cm සේ. 

               i) එක් වෘත්තාකාර මුහුණතක වර්ගඵලය 

              ii) වක්‍ර පෘෂ්ඨසේ වර්ගඵලය 

             iii) මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය,ස ොයන්න. 

               i) වෘත්තාකාර මුහුණතක වර්ගඵලය =  πr2 

                                                                     =  
22

7
 x 7 x7 

                                                                          =  154 𝑐𝑚2 

               

              ii)               වක්‍ර පෘෂ්ඨසේ වර්ගඵලය = 2πrh 

                                                                   = 2x 
22

7
 x 7 x10 

                                                                          = 440 𝑐𝑚2  

 

             Iii)                     මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය = 2 πr2 + 2πrh 

                                                                   = 2x154 +440 

                                                                          = 308+440 

                                                                           = 748 𝑐𝑚2 

 

   නිද්‍සුන 02 

   පියන රහිත සිලින්ඩරාකාර භාජනයක උ  12 cm ද,එහි පතුසේ පරිධිය 88cm ද සේ. 

               i)  පතුසේ අරය ස ොයන්න. 

             ii) පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය ස ොයන්න. 

  

h 

r = 7 cm 

10 cm 



    පතුශ්‍ල් අරය r මගින්ද්‍ උස h මගින්ද්‍ ද්‍ක්වමු. 

               i)     පතුසේ පරිධිය =  2πr 

                                     2πr  =  88 

                                2x 
22

7
 x r  =  88 

                                             r   =  
88 x 7

2 x 22
 

                                             r   =  14 cm 

 

                ii) පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය = πr2 + 2πrh 

                                            = 
22

7
 x 14 x 14 + 2 x 

22

7
 x 14 x 12 

                                            = 616 𝑐𝑚2 + 1056 𝑐𝑚2 

                                                 = 1672 𝑐𝑚2 

 

      1) සිලින්ඩරයක අරය  14 cm ද උ  20 cm ද නම්  

                    i) වෘත්තාකාර මුහුණතක වර්ගඵලය 

                   ii) වක්‍ර පෘෂ්ඨසේ වර්ගඵලය 

                  iii) මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය,ස ොයන්න. 

 

     2) සලෝහමය සිලින්ඩරාකාර ටින් එකක පතුසේ විෂ්කම්භය 14 cm ද උ  50 cm ද නම් මුළු පෘෂ්ඨ                     

                   වර්ගඵලය,ස ොයන්න.                     

                  3) පියන රහිත භාජනයක පතුසේ අරය3.5 cm ද උ  5 cm ද නම් පෘෂ්ඨ                     

                   වර්ගඵලය,ස ොයන්න 

 

ත්‍රිශ්‍කෝණාකාර හරස්කඩක් සහිත සෘජු ප්‍රිස්මයක පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 

  

 

 

 

 

    නිද්‍සුන 01  

   පහත දැක්සවන ප්‍රි ්මසේ මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය,ස ොයන්න.  
 

 

 

 

 

 

 12 cm 

r 

ත්‍රිශ්‍කෝණාකාර හරස්කඩක් සහිත සෘජු ප්‍රිස්මයක ත්‍රිශ්‍කෝණාකාර මුහුණත් 2ක් 

සහ RcqfldaKdi%dldr මුහුණත් 3ක් ඇත.ඒවාශ්‍ේ වර්ගඵල වල එකතුව 

ප්‍රිස්මශ්‍ේ මුළු mDIaG j¾.M,h ශ්‍ේ. 

 

B C 

A 

P 

Q R 

X 

10  cm 10  cm 

A 

 අභයා ය 

 BC = 16cm 
                     x     8cm 

C B 



 

  ABC yd PQR ;%sfldaKdldr uqyqK;aj, uq¿ j¾.M,h = 2 « 48 cm2 = 96 cm2 

               ACRP RcqfldaKdi%dldr uqyqKf;a j¾.M,h   = 10 cm « 30 cm = 300 cm2  

               APQB RcqfldaKdi%dldr uqyqKf;a j¾.M,h   = 10 cm « 30 cm = 300 cm2 

               BCRQ RcqfldaKdi%dldr uqyqKf;a j¾.M,h   = 16 cm « 30 cm = 480 cm2           

                                       m%siaufha uq¿ mDIaG j¾.M,h   = 96 + 300 + 300 + 480 

                                               = 1176 cm2 

 

 

              1) පහත දැක්සවන එක් එක් ප්‍රි ්මසේ මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය ස ොයන්න. ` 

      

 

 

 

 

 

                                               

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

8 cm 

(iv) 

2) 

(v) 

 අභයා ය 



සිලින්ඩරයක පරිමාව 

 ඒකාකාර හරස්කඩක් සහිත සිලින්ඩරශ්‍ේ හරස්කඩ වර්ගඵලය උසින් ගුණකර පරිමාව ලබා ගත හැකිය.  

  

 

 

 

 

 

 

   නිද්‍සුන 01  

    අරය 7 cm ද උ  15 cm ද වූ  ෘජු වෘත්ත සිලින්ඩරයක පරිමාව ස ොයන්න.  
 

 සිලින්ඩරසේ පරිමාව = πr2h 

           =  
22

7
 x 7 x 7 x 15 

          = 2310 𝑐𝑚2 

 

 

 

1) පහත දැක්සවන එක් එක් සිලින්ඩරසේ පරිමාව ස ොයන්න 

 

 i)       ii) 
 

 

 

 

 

 

 

 2) සිලින්ඩරාකාර භාජනයක අරය 14 cm සේ.එහි 6160𝑐𝑚3 ජල ධාරිතාවක් ඇත්නම් එම භාජනසේ 

          උ  ස ොයන්න. 

 

ප්‍රිස්මයක පරිමාව 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

r 

h 

jD;a;dldr m;=f,a wrh r o" Rcq Wi h o jQ Rcq jD;a; 
is,skavrhla i,luq' tys mßudj V  u.ska olajuq' 

  

7cm 

25cm 

 හර ්කඩ වර්ගඵලය = 500𝑐𝑚2  

10cm 

l 

හර ්කඩ 
වර්ගඵලය 

Wi ^È.& 

tAldldr yrialvla iys; Rcq ප්‍රිස්මයක mßudj tys yrialv 
j¾.M,fha;a Wfiys;a ^Èf.;a& .=‚;hg iudk ශ්‍ේ. 

 අභයා ය 



 

    නිද්‍සුන 01 

 

  

 

  

 8 cm 

 6 cm 

  

   
 

8 

c

m 

  

   

   

rEmfha olajd we;s o;a; wkqj m%siaufha   

 (i) yrialv j¾.M,h fidhkak' 

 (ii) mßudj fidhkak' 

 

(i) yrialv j¾.M,h = 
1

2
 x 6 x 8 

                                        = 24 𝑐𝑚2 

(ii) ප්‍රි ්මසේ mßudj       = yrialv j¾.M,h x උ  

                                       = 24 x 10 

                                        = 240 𝑐𝑚3 

  

නිද්‍සුන 02 



 

 

 

 

1) පහත දැක්සවන ප්‍රි ්ම වල පරිමාව ස ොයන්න 

 

 

           i)       ii)  

 

 

 

 

 

 

      

                    

 

 

12 cm 

 

 

8 
cm

 

12 cm 

2) රූපසේ දැක්සවන ප්‍රි ්මසේ පරිමාව 960 

𝑐𝑚3 නම් ප්‍රි ්මසේ දිග ස ොයන්න. 

8 cm 

   
6
 c

m
 

  

  

  

 අභයා ය 


